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RIP: ZÁCHRANCA MEDZI RUINAMI

Blitz, druhá svetová vojna,  
Londýn, 1940

Keď po prírodnej katastrofe, akou je napríklad zemetrasenie či hu
rikán, sledujeme správy, často v televízii vidíme, že policajtom a voja
kom pri hľadaní ľudí medzi troskami pomáhajú psy. Sú dobre vycvi
čené a tvoria dôležitú súčasť tímov, ktoré sa špecializujú na tento druh 
pátrania a záchranných akcií v uliciach mesta. No prvý pes, ktorý niečo 
takéto dokázal, napočudovanie vôbec cvičený nebol. Rip sa napriek to
mu zaradil medzi najlepšie záchranárske psy.
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Počas druhej svetovej vojny, v roku 1940, sa na dejisku náletov vo vý
chodnom Londýne objavil teriér so srsťou ako drôtiky. 
Nik netušil, odkiaľ sa tam vlastne vzal. Podľa všetkého 
to nevedel ani on sám, no len čo uvidel, ako sa ľudia 
predierajú troskami a hľadajú preživších, myslel si, že 
je to nejaká hra a okamžite sa pridal.

Počas vojenskej operácie Blitz boli takéto hrozivé, ničivé scé  ny cel
kom bežné. Viac ako milión domovov, obchodov a  tovární poškodi
li alebo zničili nepriateľské bomby padajúce na britské mestá. Civilná 
obrana proti náletom mala v Londýne za úlohu upozorňovať ľudí pred 
každým leteckým útokom a vyzývať ich, aby sa schovali do krytov. Po 
tom, čo zaznelo „Vzduch je čistý“, tieto isté jednotky viedli pátranie po 
preživších.

Teriér sa držal jedného z dozorcov, ktorý sa volal King. Pán King 
mal psy rád a prišlo mu ľúto malého teriéra bez obojka, ktorý navy
še vyzeral dosť vyhladnutý. Zdalo sa, že kúsok sendviča, ktorý pánovi 
Kingovi zostal z večere, ho nesmierne potešil. Ani sa nenazdal a psík 
ho začal každý večer sprevádzať na obchôdzkach. Spoločne viedli ľudí 
do bezpečia protileteckých krytov.

Keďže pes nemal obojok, a teda ani menovku, pán King začal svoj
ho nového priateľa volať Rip. Domnieval sa, že tak ako mnoho iných 
psíkov počas vojny, ani tento nemá svoj domov. Tisíce rodín utekali 
z Londýna do bezpečia vidieka a svoje psy a mačky v  tom zhone za
budli doma. Iné domáce zvieratká prišli o  strechu nad hlavou počas 
leteckých útokov.

Nik netušil,  
odkiaľ sa tam  

vlastne vzal.
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Po jednom z nich pán King prehľadával ruiny vyhorenej továrne. 
Rip ho najskôr chvíľu pozoroval a vzápätí sa pustil do čuchania. Psíky 
to robia celkom inštinktívne – je to ich spôsob, ako porozumieť svetu 
okolo seba – a ide im to neuveriteľne do bre.

Závisí to aj od plemena, no psí ňufák je asi desať miliónov ráz cit
livejší než náš nos. Ľudský nos má okolo päť miliónov čuchových bu
niek, ale pes ich má až skoro tristo milió
nov. Práve preto je psí ňufák vždy ta  ký 
studený – pomáha mu zachytiť ešte viac 
pachov. 

Psík, ako je Rip, dokáže pomo cou ňu
fáka spoznávať svet spôsobom, o akom 
sa nám môže iba snívať. Keď človek ovonia svoj obed, cíti len obed, no 
pes rozlíši všetky konkrétne ingrediencie. Keď my zacítime pach neja
kého zvieraťa, upozorní nás, že je kdesi blízko, no rovnaký pach psíkovi 
rozpovie celý príbeh: čo je to za zviera, či je to samec alebo samička, či 
je mladé alebo staré, dokonca aj v akej je nálade.

Pán King si preto uvedomil, že Rip nečuchá trosky zničenej budovy 
len tak pre zábavu. Keď začal vrtieť chvostom, znamenalo to, že pod 
rozpadnutými tehlami a rozštiepeným drevom objavil čosi zaujímavé.

Dozorca sa pustil do odhrabávania a po krátkej chvíli, keď spod 
rozvalín vytiahol živého muža, mu okamžite došlo, že Rip má na 
zachraňovanie ľudí v  tiesni skutočný talent. Nebolo to len Ripovým 
znamenitým čuchom, ale aj zvedavosťou a nevyčerpateľnou energiou. 
A  to najlepšie bolo, že keďže sú teriéry vskutku maličké psy, Rip sa 

Ľudský nos má okolo 
päť miliónov čuchových 
buniek, ale pes ich má  
až skoro tristo miliónov.



1010

zmestil aj do tých najtesnejších škáričiek, z ktorých sa človek sám neve
del vykrútiť.

Rip v  týchto situáciách veľa riskoval. Často sa púšťal do stále ho
riacich budov, v ktorých sa niekedy nachádzali dokonca aj nevybuchnu
té bomby. Rozsah škôd spôsobených výbuchmi bol taký veľký, že múry 
sa každú chvíľu mohli zvrhnúť a zem bola plná rozbitého skla. Ripa 
však nič z tohto nevyplašilo, práve naopak, jeho túžba po dobrodružstve 
bola natoľko silná, že hneď ako nálety utíchli, vytrielil do zničených 
budov. Šplhal sa po troskách, vzpieral sa dymu a plameňom, a kým tr
vali nálety, noc čo noc pokračoval vo svojej misii.

V  tejto službe zotrval celkovo päť rokov. Netrvalo dlho a  po ce
lom Londýne sa rozšírili chýry o jeho šiestom zmysle na hľadanie pre

živších. Občas sa dokonca stalo, že do
zorcovia chceli hľadanie ukončiť, pretože 
boli pre sved čení, že už prehľadali kaž
dučký kúsok vyho re nej továrne či skladu. 
Pán King však vedel, že keď Rip odmie
tal odísť, znamenalo to, že pod ruinami 
je stále uväznený niekto, kto potrebuje ich 
pomoc. 

Rip sa jednoducho nikdy nezmýlil. Jeho nesmierne citlivý ňufák, 
pohľad na krátky drôtený chvostík horúčkovito švihajúci sem a  tam, 
a  pre dovšetkým škrabkanie labiek, ktorými odhŕňal kúsky tehál 
a  kachličiek, boli pre pána Kinga jasným znamením, že treba hľa
dať ďalej. Keď sa Rip odmietal vzdať, dozorcovia sa vrátili a znovu 

Pán King však vedel,  
že keď Rip odmietal 
odísť, znamenalo to,  

že pod ruinami je  
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kto potrebuje ich pomoc.



prehľadali ruiny. Zakaždým sa ukázalo, že psík mal pravdu, a zachrá
nil ďalšieho človeka.

Vďaka svojej udivujúcej úspešnosti v hľadaní si Rip získal srdcia ľudí 
po celej štvrti. V tých časoch to bola veľmi chudobná oblasť a jedlo sa 
rozdávalo iba na prídely, no keď sa Rip objavil kdesi za rohom, mnohí 
miestni obyvatelia trvali na tom, aby Rip dostal aspoň malú pochúťku. 
Medzi jeho najväčších fanúšikov nepatrili len desiatky preživších, kto
rých pomohol zachrániť, ale aj ľudia, ktorých stretával na svojich noč
ných hliadkach s pánom Kingom.

Pre všetkých obyvateľov hlavného mesta to boli ťažké časy, no vďa
ka Ripovej prítomnosti boli omnoho znesi teľnejšie. Mal veselú povahu 
a vždy sa zaradoval, keď stretol niekoho nového.

Ľuďom to pripomínalo, že ak sa s voj nou do
káže vysporiadať Rip, zvládnu to aj oni. 

Zo všetkého najviac si však priali, aby sa boje 
čo najskôr skončili a  život sa opäť vrátil do sta
rých koľají. Rip sa toho už, žiaľ, nedočkal. Všetka 
tá námaha, dym a výpary z horiacich tovární a iných budov ho zrej
me vyčerpali, až sa jedného dňa jeho srdiečko vzdalo. Keď sa tak stalo, 
pochovali ho na novom cintoríne vytvorenom pre zvieracích hrdinov 
v Ilforde v Essexe, ale na jeho veselú povahu a neúnavné nadšenie sa 
nikdy nezabudlo. Pred niekoľkými rokmi istý zberateľ zaplatil celý ma
jetok za medailu, ktorú Rip nosil na obojku. Dnes sa naňho spomína 
ako na jedného z priekopníkov, ktorí ukázali, aké užitočné môžu byť psy 
pri hľadaní preživších v období mieru i v čase vojny.

Mal veselú povahu 
a vždy sa zaradoval, 
keď stretol niekoho 
nového.
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